
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 31 Μάίου 2001

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε 
σήμερα στις 10.00 το πρωί το Υπουργικό Συμβούλιο με 
αντικείμενο τα θέματα που θα απασχολήσουν την Ελληνική 
Προεδρία στην Ευρωπαϊκή Ενωση το πρώτο εξάμηνο του 2003.

Μετά τη συνεδρίαση, ο Πρωθυπουργός προέβη στις ακόλουθες 
δηλώσεις:

«Κυρίες και κύριοι,
Σήμερα το απόγευμα θα συναντήσω το Σουηδό Πρωθυπουργό κ. 
Πέρσον, ο οποίος προεδρεύει του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Θα 
συζητήσουμε τα θέματα της Συνόδου Κορυφής του Γκέτεμποργκ, αλλά 
και τις ευρωπαϊκές εξελίξεις.

Την επόμενη εβδομάδα θα επισκεφθώ το Βερολίνο, όπου θα 
συναντήσω τον Καγκελάριο της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της 
Γερμανίας Γκέρχαρντ Σρέντερ, μετά από πρόσκλησή του.

Τη μεθεπόμενη εβδομάδα θα μετάσχω στη Σύνοδο του Τακτικού 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στο Γκέτεμποργκ της Σουηδίας.

Αυτές οι επισκέψεις επιβάλλουν να συζητήσουμε τα ευρωπαϊκά θέματα 
μεταξύ μας για να δούμε τις κατευθύνσεις της πολιτικής μας και ιδίως να 
δούμε ποιος θα είναι ο ρόλος της Ελλάδας στην Προεδρία το α’ εξάμηνο 
του 2003 και τι θα επιδιώξουμε.

Η τέταρτη Ελληνική Προεδρία, στη διάρκεια του α’ εξαμήνου του 2003 
συμπίπτει με μια μεταβατική περίοδο στην πορεία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Η Ένωση θα έχει ήδη εισέλθει στη φάση των νέων διεργασιών 
για την αναμόρφωση της Συνθήκης και η συζήτηση για το μέλλον της 
Ευρώπης που έχει αρχίσει θα έχει φτάσει σε ένα κρίσιμο σημείο.

Την ίδια περίοδο, όταν θα ασκούμε την Προεδρία στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση, θα ολοκληρώνονται ή θα έχουν ολοκληρωθεί οι 
διαπραγματεύσεις για την προσχώρηση ενός σημαντικού αριθμού 
υποψηφίων χωρών στην Ενωση. Θέλω να θυμίσω ότι στην πρώτη 
γραμμή αυτών των χωρών βρίσκεται η Κύπρος και γι’ αυτό το θέμα μας 
ενδιαφέρει ιδιαίτερα.



Επομένως, η προσεχής Ελληνική Προεδρία θα ασκηθεί σε μια περίοδο, 
όπου η σημερινή Ενωση των 15 μελών θα ετοιμάζεται, θα έχει εισέλθει 
στην τελευταία φάση της διαδικασίας μιας νέας διευρυμένης Ευρώπης. 
Πρέπει, λοιπόν, με την Προεδρία μας να αντιμετωπίσουμε αυτά τα 
θέματα.

Συζητήσαμε στο Υπουργικό Συμβούλιο την οργάνωση της 
Προεδρίας, την προετοιμασία των υπουργείων, τον 
προϋπολογισμό της Προεδρίας και επίσης τα θέματα που θα 
χειριστούμε.
♦ Η τακτική Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου επί Ελληνικής 

Προεδρίας θα συνέλθει 19 με 21 Ιουνίου του 2003 στη Θεσσαλονίκη.
♦ Η άτυπη Σύνοδος Κορυφής που γίνεται κάθε Ανοιξη, θα συνέλθει, 

σύμφωνα με απόφαση που ελήφθη στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 
Νίκαιας, στις Βρυξέλλες.

♦ Και σκεπτόμαστε, ανάλογα με τις εξελίξεις, να υπάρχει και μια τρίτη 
σύνοδος άτυπη και αυτή, η οποία θα συζητήσει το μέλλον της 
Ευρώπης.

Με βάση, λοιπόν, τα ανωτέρω, η Ελληνική Προεδρία θα κληθεί να 
αντιμετωπίσει μεγάλα θέματα, όπως:
♦ Την προετοιμασία της αναθεώρησης της νέας Συνθήκης.
♦ Το μέλλον της Ευρώπης.
♦ Τη διεύρυνση και το θέμα της Κύπρου.
♦ Τη συνέχιση της διαδικασίας της Λισσαβόνας, η οποία προβλέπει τη 

δημιουργία μιας Ευρώπης ανταγωνιστικής σε όλο τον κόσμο.
♦ Τον εκσυγχρονισμό του ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου.
♦ Την προώθηση της εξωτερικής πολιτικής.
♦ Την έναρξη οικοδόμησης της κοινής αμυντικής πολιτικής, γιατί τότε 

θα έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες για τη δύναμη των 60.000 
ανδρών.

♦ Τη σταδιακή διαμόρφωση της κοινής πολιτικής για τη μετανάστευση 
και το άσυλο σε συνέχεια αποφάσεων που έχουν ληφθεί.

Πέρα απ’ αυτά τα θέματα, η Ελληνική Προεδρία θα κληθεί να 
αντιμετωπίσει και άλλα θέματα που φαίνεται ότι θα προκύψουν. Το 
σημαντικότερο εξ όλων αυτών είναι η αναμόρφωση της κοινής 
αγροτικής πολιτικής (ΚΑΠ) θέμα που αφορά ιδιαίτερα τη χώρα μας.

Συμφωνήσαμε σήμερα ότι η Ελληνική Προεδρία πρέπει να προσδώσει 
το δικό της ιδιαίτερο στίγμα στις συζητήσεις στην Ευρωπαϊκή Ενωση και 
γι’ αυτό να επιλέξουμε ένα θέμα που μετά από κατάλληλη προετοιμασία 
θα καταλήξει στη διατύπωση κατευθυντηρίων γραμμών για δράση, θα 
καταλήξει σε διατύπωση κατευθυντηρίων γραμμών στο τακτικό 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης. Ποιο θα είναι αυτό το θέμα; 
Προτάθηκαν πολλά θέματα, όπως τα θέματα ασφάλειας, των



μικρομεσαίων επιχειρήσεων, των δικαιωμάτων του Ευρωπαίου πολίτη, 
της ταυτότητας μέσα στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ενωσης και της 
παγκοσμιοποιημένης οικονομίας, της κοινωνικής συνοχής σε 
συνάρτηση με τη νέα οικονομία και τα θέματα που αφορούν την 
εκπαίδευση (όχι τα περιεχόμενα της εκπαίδευσης, αλλά τις δομές και τις 
λειτουργίες της), καθώς και θέματα που αφορούν την κοινωνική 
αλληλεγγύη. Τελικά, το θέμα αυτό θα προκύψει μετά από συνεννόηση 
με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
Αυτά όσον αφορά την Ελληνική Προεδρία το α’ εξάμηνο του 2003.

Ερχομαι τώρα στο άλλο δεύτερο μεγάλο κεφάλαιο που μας
απασχολεί και θα μας απασχολήσει όλο και εντονότερα. Είναι αυτό που 
λέμε το μέλλον της Ευρώπης. Θέλω να εξηγήσω γιατί υπάρχει αυτό το 
πρόβλημα. Το στάδιο της οικονομικής ολοκλήρωσης προχώρησε και 
προχώρησε πολύ ικανοποιητικά. Υπάρχει πια η Οικονομική και 
Νομισματική Ενωση και η συνέχεια δεν μπορεί παρά να είναι πολιτική, 
όπως άλλωστε είχαν αποφασίσει οι ιδρυτές της Ευρωπαϊκής Ενωσης 
που ήθελαν πρώτα μια οικονομική συσπείρωση και μια κοινή 
οικονομική πορεία και στη συνέχεια μια όλο και στενότερη πολιτική 
συνεργασία.

Όμως, σ’ αυτή τη στιγμή παρουσιάζονται ορισμένα προβλήματα:
• Είναι χώρες που συμμετέχουν στους «15» της Ευρωπαϊκής 

Ενωσης, αλλά δεν θέλουν να συμμετάσχουν στην Οικονομική και 
Νομισματική Ενωση.

• Είναι χώρες που συμμετέχουν στην Οικονομική και Νομισματική 
Ενωση, αλλά δεν θέλουν να προχωρήσει η στενότερη πολιτική 
συνεργασία.

• Είναι χώρες που θέλουν την κοινή εξωτερική πολιτική και άμυνα και 
ιδίως όσον αφορά την άμυνα υπάρχουν μερικές χώρες που δεν 
θέλουν να προχωρήσουν σ’ αυτή την κατεύθυνση.

Το ερώτημα που τίθεται είναι: Πώς θα ξεπεραστούν αυτά τα 
προβλήματα: Πώς θα δοθεί και πάλι στους Ευρωπαίους ένα όραμα που 
δεν περιορίζεται μονάχα στα στενά οικονομικά θέματα; Σ’ αυτά τα 
ερωτήματα πρέπει να δώσουμε απαντήσεις.

Αυτή τη στιγμή, από τις μέχρι τώρα διεξαχθείσες συζητήσεις, αλλά και 
με τις προτάσεις των διαφόρων αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων ή 
παραγόντων της Ευρωπαϊκής Ενωσης έχει διαμορφωθεί μια εικόνα που 
επισημαίνει ότι υπάρχουν τρία πρότυπα, τρία σχήματα πάνω στα οποία 
μπορούμε να διαμορφώσουμε, να χτίσουμε πάρα πέρα την Ευρωπαϊκή 
Ενωση:
-  Το ένα είναι το διακυβερνητικό, δηλαδή η συνεργασία κυβερνήσεων 

μέσα σε μια πιο χαλαρή σύνδεση.



-  Το δεύτερο είναι το κοινοτικό που ανταποκρίνεται στο σημερινό 
περίπου σχήμα, το οποίο όμως μπορεί να αλλάξει προς μία ή προς 
άλλη κατεύθυνση.

-  Το τρίτο πρότυπο είναι το ομοσπονδιακό που υποστηρίχθηκε 
πρόσφατα από τον Καγκελάριο Σρέντερ. Το σχήμα αυτό προβλέπει 
μια ομοσπονδία εθνικών κρατών.

Όποια απάντηση στο ποιο πρέπει να είναι το σχήμα είναι αυτή τη 
στιγμή πρόωρη και πάντως είναι για μας πρόωρη, γιατί χρειάζεται μια 
συζήτηση και μια διερεύνηση.
• Κατ’ αρχάς, εκείνο που θέλω να τονίσω είναι ότι εμείς θέλουμε 

την Ενωση να ασκήσει και άλλες πολιτικές, ώστε να μπορεί να 
αντιμετωπίσει η χώρα μας (όπως και άλλες χώρες) τα 
προβλήματα της παγκοσμιοποιημένης οικονομίας.

• Το δεύτερο είναι ότι όποιο σχήμα πρέπει να μας δίνει τη 
δυνατότητα να κατοχυρώσουμε την ισότιμη συμμετοχή της 
χώρας στο θεσμικό σύστημα και ιδιαίτερα όπως τώρα να 
συμμετέχουμε στον όποιο εσωτερικό πυρήνα της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης.

• Το τρίτο σημείο είναι ότι εμείς δεν βλέπουμε την Ένωση μόνο
ως ένα χώρο ανταλλαγής προϊόντων. Θέλουμε να 
κατοχυρωθούν οι αναγκαίες αναδιανεμητικές πολιτικές ή 
πολιτικές συνοχής και αλληλεγγύης. Θέλουμε ο
προϋπολογισμός να βοηθά για να έχει η Ενωση κοινωνικό 
πρόσωπο, να ενισχύεται το ευρωπαϊκό κοινωνικό πρότυπο και 
να καταπολεμούνται οι διαπεριφερειακές και κοινωνικές
ανισότητες.

• Το τέταρτο σημείο είναι ότι εμείς πιστεύουμε στην ανάγκη 
ανάπτυξης της κοινής εξωτερικής πολιτικής και άμυνας για την 
ενίσχυση της ασφάλειας όλων των κρατών-μελών και την 
κατοχύρωση των εγγυήσεων για την προάσπιση των ζωτικών 
συμφερόντων του κάθε κράτους.

• Ένα επόμενο σημείο είναι ο δημοκρατικός χαρακτήρας της 
Ενωσης, η διεύρυνση της συμμετοχής του πολίτη στις 
λειτουργίες της.

Αυτές είναι οι προϋποθέσεις, τις οποίες, κατά την άποψή μας, θα 
πρέπει να εκπληρώνει ένα σχήμα που θα διαμορφωθεί. Υπάρχει βέβαια 
και το σημαντικό θέμα των πόρων. Γιατί οι πολιτικές χρειάζονται 
πόρους, οι αλλαγές στις νέες πολιτικές, αν θέλουμε να είναι 
αποτελεσματικές, χρειάζονται πόρους.
Σ’ αυτά τα θέματα θα πάρω θέση στις αρχές Ιουλίου, αφού όπως 
ανέφερα κάνω τις απαραίτητες επαφές και στο εξωτερικό και 
εσωτερικά.



Επιδίωξή μας, με την Προεδρία που θα αναλάβουμε το α’ εξάμηνο του 
2003, είναι να αναδείξουμε το ρόλο της Ελλάδας. Το ρόλο της Ελλάδας 
ως χώρας που συμβάλει ενεργά στη διαμόρφωση της σύγχρονης 
ευρωπαϊκής πραγματικότητας. Μόνο αν συμμετέχουμε ενεργά, μόνο αν 
έχουμε άποψη, μόνο αν προβάλλουμε την άποψή μας, συγκαθορίζουμε 
τις αποφάσεις.
Θέλουμε μια Ενωση ικανή να διαμορφώνει πολιτικές, να επιλύει 
οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα, να έχει δημοκρατική 
νομιμοποίηση και να διαδραματίζει έναν ενεργό ρόλο στο διεθνές 
σύστημα. Η ισχυρή Ελλάδα που θέλουμε προϋποθέτει μια ισχυρή 
Ενωση».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αυτή τη στιγμή σχηματικά έχουν 
γίνει ορισμένες συγκλίσεις, όσον αφορά το μέλλον της Ευρώπης. Ετσι, η 
Γερμανία και το Βέλγιο βρίσκονται πολύ κοντά στις απόψεις τους, όπως 
βρίσκεται επίσης κοντά η Γαλλία με τη Βρετανία, όπως διαπιστώσαμε. 
Ακόυσα πως είπατε ότι στις αρχές Ιουλίου θα πείτε τις δικές μας θέσεις. 
Παρ’ όλα αυτά, ήθελα να σας ρωτήσω: Ο προβληματισμός που έχει η 
ελληνική κυβέρνηση βρίσκεται πιο κοντά στη Γερμανία ή στη Γαλλία;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο προβληματισμός της ελληνικής κυβέρνησης 
βρίσκεται κοντά σ’ αυτό που λέμε «το κοινοτικό σχήμα ανάπτυξης» με 
ισχυρά ομοσπονδιακά στοιχεία. Γιατί έχουμε πάντα πει ότι θέλουμε μια 
ομοσπονδιακή Ευρώπη, αλλά αυτό δεν φτάνει. Πρέπει να ψάξουμε πώς 
ακριβώς θα είναι αυτή η ομοσπονδιακή Ευρώπη.

Στις προτάσεις που έχουν δοθεί στη δημοσιότητα υπάρχει η άποψη, σε 
σχέση με την ομοσπονδιακή Ευρώπη, ότι δεν θα πρέπει να ασκεί 
έντονα αναδιανεμητικές πολιτικές, ότι η κοινή αγροτική πολιτική πρέπει 
να επανεθνικοποιηθεί, ότι η περιφερειακή πολιτική πρέπει επίσης να 
επανεθνικοποιηθεί. Εμείς δεν συμφωνούμε με κάτι τέτοιο.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, το γεγονός ότι η Ελληνική 
Προεδρία βρίσκεται αρκετά κοντά στη διοργάνωση των Ολυμπιακών 
Αγώνων, αυτό σας δίνει τη δυνατότητα να κάνετε τους σχεδιασμούς σας 
και με άλλους όρους και προϋποθέσεις;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η οργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων είναι κάτι 
το οποίο δίνει και ένα στίγμα σε σχέση με την Προεδρία μας. Όπως 
ξέρετε, στην Ευρωπαϊκή Ενωση και φάνηκε αυτό στη Νίκαια, ένα θέμα 
που αρχίζει να συζητείται όλο και περισσότερο είναι ο αθλητισμός. Στη 
Νίκαια αποφασίστηκε η Ευρωπαϊκή Ενωση να ασχοληθεί μ’ αυτό το 
θέμα και μια που η Ελλάδα οργανώνει τους Ολυμπιακούς Αγώνες, 
πιστεύω ότι είναι σημαντικό για μας και έχουμε ευθύνη να δούμε ποια 
θα πρέπει να είναι η πολιτική της Ενωσης σ’ αυτό το θέμα.



Οι Ολυμπιακοί Αγώνες είναι, επίσης, μια ευκαιρία για να αναδείξουμε 
την ανάγκη συνεργασίας, να προχωρήσουμε πολλά άλλα θέματα, τα 
οποία σχετίζονται με αυτό που ανέφερα ως ένα θέμα ταυτότητας, 
ιδιαιτερότητας, πρωτοβουλιών της κάθε χώρας μέσα σε ένα ευρύτερο 
πλαίσιο. Νομίζω ότι είναι μια καλή συγκυρία που θα βοηθήσει στο να 
αναδείξουμε μερικά θέματα που θα πρέπει να τα δει η Ένωση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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